

核电产业黄金五年猜想:或受益“走出去”战略

■ 朱萍 报道

与高铁一样,核电板块同样受益于“走出去”战略,近期核电板块上涨势头保持良好。连日来,核电板块7连涨。11月4日核电板块大涨2.67%,兰石重装、中核科技、中国西电、特变电工、上海电气、沃尔核材等涨幅均超过4%。

申银万国表示,2014年和2015年为已开工核电项目投入商业运营以及新开工项目数量的第一高峰期,“十三五”内陆核电的放开将打开成长空间且迎来第二高峰。从投资上看,核电项目重启及“走出去”战略将带来整个板块估值提升。

另有市场分析人士认为,四季度会真正进入核电行业的蜜月期,并且这个蜜月将至少有望从今年四季度持续到明年全年,核电板块是可以贯穿整个2015年的大主题。

核电国家力推之重要高端制造业

核电作为我国重要高端制造业之一,与高铁一样受到国家领导人力推。如在10月上旬,国务院总理李克强访问欧洲三国签订多个大合同,其中核电也是出现较高的字眼之一;而李克强总理10月27日会见捷克总统泽曼时,指出中捷务实合作潜力巨大,前景广阔,中国政府鼓励有实力的中方企业积极参与捷克核电设施扩建改造等项目。

与此同时,我国核电巨头也积极谋取海外发展。前期,欧盟委员会当天批准了英国欣克利角核电站建设项目,项目主要包括两台欧洲先进压水堆核电机组,投资总额约260亿美元,由法国电力集团控股且负责建成后运营,持股份额为45%至50%,中国核工业集团和中国广东核电集团有限公司共同持股约30%至40%,负责施工,法国阿海珐核能集团持股10%,提供反应堆。

国家大力推进相关项目,如8月22日,中广核和中核集团在国家能源局、国家核安全局的见证下,签署了《关于自主三代百万千瓦核



电技术“华龙一号”技术融合的协议》,标志着“华龙一号”在国家层面的地位得以正式确立;作为完整自主知识产权三代核电技术,“华龙一号”成为国家推动核电“走出去”战略的重要技术方案。

另据消息人士称,高铁与核电都是国家力推“走出去”的行业,且两者都存在海外恶性竞争、内耗严重的情况。因此,在中核、中广核以及国核技等公司之上,国家未来可能将设立一个总公司,统一管理海外扩张,包括项目竞标、合作谈判以及项目建设等一切海外业务。

而且有报道称,国家核电新闻发言人、首席信息官郭宏波近日已向媒体证实,国家核电技术公司与中国电力投资集团公司正在相关部门的指导下推进重组工作,目前重组方案已上报至国务院国资委。

核电概念股迎投资机遇

申银万国认为,2014年和2015年为已开工核电项目投入商业运营以及新开工项目数量的第一高峰期,“十三五”内陆核电的放

开将打开成长空间且迎来第二高峰。从投资上看,核电项目重启及“走出去”战略将带来整个板块估值提升;实际受益次序上看,长周期设备早于短周期设备,但短周期设备弹性的重要技术方案。

对长周期设备来说,2014年至2015年的订单能否超预期主要取决于2016年至2017年左右的新开工数量,核心关注核电装机规划的上调以及“十三五”内陆核电是否开放;对于短周期设备,其招标基本同项目开工时间同步,因此目前核电开工数量的明显回暖将增强短周期设备公司近1年至2年订单的相对确定性增长。

从产业链的角度来看,核电建设包括了燃料供应商、设备供应商、电力辅业集团、发电企业核输配企业等几个环节:一是上游环节,包括核燃料、原材料生产;二是中游环节,包括核反应堆、核电核心设备(不含核反应堆)制造及核电辅助设备制造;三是下游环节,主要包括核电站建设及运营维护。随着我国基础核物理研究的进步,发展核电的制约因素将得到有效解决,全产业链均将受益。

链接

相关概念股:

上海机电: 主要生产核电成套起重设备,独立中标秦山核电三期70万千瓦的核电项目。公司为中国最大的综合型装备制造业集团之一,形成了设备总成套、工程总承包和为客户提供现代综合服务的核心竞争优势。

中核科技: 作为中核集团旗下主要的核电用阀门生产公司,受益国家大力发展核电,公司顺势而为致力于打造核电用阀门新的增长极。另外,核化工用阀门是公司另外的一个较为突出的业务,核化工用阀门主要用于核燃料加工等方面。

沃尔核材: 是核辐射改性新材料的高新技术企业,专业从事核技术应用电子和电力新产品、新设备的技术研发、制造和销售。

天威保变: 天威保变签订了福建宁德核电站10台高压厂用变压器订货合同。已成为1000kV级及以下各类变压器、互感器、电抗器、太阳能电池、风力发电设备、高压套管、变压器专用设备以及IT技术等多产业的综合经济实体。

自仪股份: 将与国家核电技术公司有意共同出资组建核电仪控系统工程的合资企业,共同承担第三代核电AP1000仪控系统技术的引进、消化和吸收,以及在AP1000基础上发展的序列堆型仪控系统的研发和制造。

大唐发电: 大唐发电进入核电领域迈出关键一步,其参股的福建宁德核电有限公司1号机组(108.9万千瓦)。

盾安环境: 与中核集团中核工程公司签订了关于田湾核电站3、4号机组核岛通风空调系统(HVAC)项目总包协议,金额为1.54亿元。

赣能股份: 第一家内陆核电站落户彭泽,作为投资经营商的赣能股份顺理成章的成为全国第一家核电营运商。

企业且慢关闭电商部门

■ 郑楚彬

“99%的企业电商部门应该关闭。”这是京东创始人刘强东的最新言论。

可以说,中国电商行业正处于蓬勃发展的成长期,曾经缔造了大量创富神话,最终形成了目前以阿里巴巴、京东商城、亚马逊、苏宁云商、顺丰优选、寺库网等企业为代表的电商巨头,他们的扩张速度越来越快。与之形成鲜明对比的是,绝大部分传统企业自主创办的中小型电商,营业额往往乏善可陈,其投入产出性价普遍较低。而且,随着竞争的日益激烈,它们的市场份额还将可能会逐渐失去,并面临着市场大鱼吃小鱼的并购重组甚至退出市场的威胁。

如果单从销售收入与成本付出来衡量,刘强东关闭99%企业电商部门的言论不无道理。

但是,刘强东犯了个致命的认识误区。近几年来,传统的营销渠道已经逐步转移到线上了,目前我国已成为世界上最大的网络零售市场。数据显示,2014年上半年,我国网购规模1.1万亿元,用户规模3.32亿,超过英国、法国、德国和加拿大四国人口总和。商务部在关于促进电子商务应用的实施意见中表示,到2015年,要使电子商务交易额超过18万亿元,使得网络零售交易额相当于社会消费品零售总额的10%以上。由此可见,企业设立电商部门乃大势所趋。

正如众多传统企业没有成立自己专门的物流部门或专业子公司物流,而是实行物流外包,实现有效节约控制物流成本一样,有相当一部分传统企业选择与阿里巴巴、京东商城、慧聪商情等专业电商合作,并从中尝到了网络销售带来的利润甜头,其做法无可厚非。更多的企业则选择了自建电商部门,也有部分企业同时与专业电商合作,虽然自建的平台业绩不尽如人意,但是,他们的做法并非像刘强东所说的一文不值到必须关闭的地步。

那么,企业自建电商部门究竟有哪些重要意义呢?笔者认为,至少有三。

其一,电商部门可以及时发现到市场机会。众所周知,市场营销的首要任务并非销售产品,而是发现市场机会。在网络消费越来越发达的今天,产品更新换代速度越来越快,消费者偏好转变更快,通过网上展开市场调研,无疑将获得更多透明的信息,特别是竞争对手的相关信息,通过传统渠道零售店铺门上经常挂着的“探子禁入”字样,人们即不难发现行业竞争对手之间互相防范的现象给市场调研带来的严重障碍。如今,电商部门工作人员只需轻点鼠标,即可在网上与对方客服展开高效的交流,进而获取对方的产品性能、价格、促销等有用信息,及时为企业经营者提供经营决策参考,进而调整或制定更适合自身发展的战略。如果企业仍然坚持通过线下市场调研,无疑将会劳财费力,贻误很多商机,更难以充分利用市场机会。

其二,电商部门的设立,其实也是企业通过品牌推广带动营销的一个重要手段。电商部门工作人员由于长期钻研网络营销模式,不仅积累了丰富的网络推广经验,而且对本企业的核心专长有着更深刻的理解,他们制定的品牌形象推广方案,能够在目标消费者中产生更好的作用。反之,如果企业没有专门的电商部门,而将所有的网络品牌推广任务外包给专业电商公司,则往往只会得到肤浅的创意,对企业打造品牌帮助相对较小。

其三,企业拥有自己的电商部门,就像拥有了属于自己产权的店铺,从此就可以自己掌握自己的命运,放心地实施长期经营策略,甚至可以考虑将自己的电商平台打造成为专业大型电商网站,而不用经常担忧像租铺经营者一样,被那些大型专业电商平台以各种理由提高服务费或者取消网店的风险。从这点上来看,众多企业在电商领域的尝试,虽然很苦也很累,但前途还是光明的,至少,他们的存在,能够从一定程度上限制大型电商的服务定价。

据不完全统计,我国目前支撑网购发展的直接、间接就业人员,已经超过1000万人。笔者相信,随着网络人数和网购金额的不断增多,将需要更多的企业安排人员组成电商部门,去满足新出现的市场需求。当然,每个行业都有生命周期,电商部门的关闭早晚会出现,但不应该是现在。



● 畅途版郑州上市 5——上汽依维柯红岩公司总经理杨汉琳亲自为用户介绍产品

中国资本输出将对A股形成挑战



玉航观察·肖玉航专栏

观察研究发现,在美国2014年10月30日宣布退出QE3的政策后,实际上国际大国资本之后或之前均有所行动。比如日本央行迅速做出反应,10月31日立刻宣布,将每年基础货币的货币刺激目标加大至80万亿日元,此前目标60~70万亿日元。欧洲版的QE继续推进,使得国际货币博弈的轨迹更加明显,世界经济发展的不平衡显露明显。

从中国情况来看,近段时间内国家顶层设计的资本输出信号进入前台,笔者认为,中国资本输出是市场经济发展的必然,将对A股市场形成严峻挑战。

2014年11月4日,中国高铁实现了首次“走出去”,由中国铁建牵头的国际联合体中标墨西哥城至克雷塔罗高速铁路项目。此次高铁“走出去”算是实实在在的一步资本输出。从国内机构观点来看,兴业报告认为,福塔莱萨金砖货币体系和金砖开发银行标志着“中国版马歇尔计划”启动。今年10月24日,中国带头成立亚洲基础设施投资银行(AIIB),该行成为中国向全亚洲进行资本输出的战略性平台。建立该行便是中国效法美国马歇尔计划资本输出的行动。人民币国际化将释放外汇储备,成为中国实行资本输出战略的重要保障。“一带一路”则是中国资本输出计划的战略载体。申银万国证券(申万)报告认为,借鉴美国通过“马歇尔计划”与西欧国家双赢的先例,中国推行“一带一路”将提升境外直接投资,开辟海外市场,扩大产品出口,消化过剩产能,破除贸易壁垒,最终确立

符合中国长远利益的全球贸易及货币体系。笔者研究认为,这些最终的情形是中国资本输出大幕的一个标志性信号。

A股市场近年的总体运行环境上,虽然有QFII、预期较为明确的沪港通等对外开放的步伐,也有QDII等投资海外市场的额度拓展,实际上资本输出特别是对外直接股票投资上发展较为有限。目前中国机构或个人投资海外市场的限制性、人民币的兑换等均使得资本输出的规模有限。目前深沪A股市场的总市值在30万亿左右,而随着解禁与主板、中小板、创业板IPO、新三板等多层次资本市场扩容,实际上目前A股本身交易的基础,主要利益于内生性投资的累积,而一旦资本输出政策不断拓展,那么A股市场的流动性或将面临一个较为明显的冲击。

从世界主要资本市场来看,资本输出明显的时期或稍后阶段,所在国资本市场总体表现疲软,比如“马歇尔计划”始于二战后的1948年4月,旨在帮助欧洲国家战后重建。在该计划实施的四个财政年度,美国向西欧国家提供从食品、设备、原材料等各类实物到工程、技术、赠款、贷款等多种形式的援助,价值约合130亿美元。尽管马歇尔计划对西欧帮助极大,到1952年该计划资助结束以前,所有受助国的经济水平都超过了二战以前。但我们看到1948—1968年期间,美股股市总体疲软,1957年下半年,美股股市出现一次全面的持续性的下滑,引起全球股市大波动;

1967年四季度,美国股市大跌,引发全球股市大幅波动;1974年三季度美国股市暴跌引发全球暴跌等。从轨迹形态来看,其间也有良好的市场表现机会,但总体性疲软是资本输出阶段的主要运行轨迹。

亚洲市场的日本,在80年代后期,日本资本输出非常明显,三菱重工、丰田汽车、本田汽车、索尼、松下电器等海外投资项目不断,这些企业巨头在获取海外投资收益的背景下,但带给本国资本市场的结果却是日经225指数的泡沫式下跌,因为与股票市场直接或间接的资本流动,寻找海外市场输出的大量资本,总体减弱了投资股票市场的热情或规模,我们看到1989—2012年日本股市的运行轨迹正是资本输出高峰期,股市下挫的真实体现。

中国目前资本输出是市场经济的必然,这一点即有挑战也有机会,对于区别性行业与机会而言,实际上并不能有效化解对A股市场的总体负面影响。无论是中国带头成立亚洲基础设施投资银行(AIIB),还是在高铁项目的对外投资、一路一带,这些对于部分领域的影响有可能产生积极影响,但对于股市运行则面临资本投资选择性流出或总体资金偏紧的影响,而这些影响将形成对金融、证券、信托等行业的影响,对于实体经济中的资本输出则偏向于结构化机会。

据环球网近期相关信息显示:中国政府提出用五千亿美元的规模建立“和谐世界计划”或“共享发展计划”的基金,其中包括一千

亿美元或其他外汇规模和三万亿美元规模,即民间称的向外投资的“四万亿”。2014年10月,以中国为首,包括印度、新加坡在内的21个国家共同决定成立亚洲基础设施投资银行。亚投行的法定资本为1000亿美元,中国持有最大股份。中国向全亚洲输出资本的战略性平台亦由此建立。研究发现,在2008年金融危机时期,中国政府推出的四万亿的经济刺激政策,这些是在国内本土进行的投资,受益方自然是与经济活动密切相关的上市公司与行业,在阶段内刺激了股市表现;反过来,如果中国资本输出规模不断扩大,则可能使得一方面使部分受益企业得到外部投资收益,但对外投资的风险也具不确定性。可以说资本输出是把双刃剑,结构性的机会与风险将区别于行业企业之中,但对资本市场的总体影响或较负面,除非外部资本流入中国的进程有一对冲,实际上,中国目前利用外资的规模在减少,加之国内产能过剩行业与地产业泡沫的演变,资本输入的规模或将减少。

总体而言,中国资本输出是市场经济的必然,在化解国内产能过剩,向世界推出“中国制造”的同时,笔者认为是一个机会与风险的对冲,对于受益与国际竞争力强的企业而言是一个利好,但对于国内A股市场或在一个较长时期形成负面影响,形成严峻挑战,但结构性机会依然可期。

(作者系资深市场研究人士、经评论员、新华社瞭望智库特约研究员)

国药准字H46020636

快克

复方氯酚烷胺胶囊

请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药股份有限公司生产

海南快克药业总经销